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Ïèñìåí êîíêóðñåí èçïèò ïî Ìàòåìàòèêà I

24 ìàðò 2019 ã.

Tåìà �2.

îòãîâîðè è ïðèìåðíè ðåøåíèÿ íà çàäà÷èòå

• Ìàêñèìàëíèÿò áðîé òî÷êè îò òðèòå ÷àñòè íà èçïèòà å 100

• Ïðàâèëíî îòáåëÿçàíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 1. äî 20. ñå îöåíÿâà êàêòî ñëåäâà:

çàäà÷è îò 1. äî 10. � 2 òî÷êè çàäà÷è îò 11. äî 20. � 3 òî÷êè

1. ©À ©��@@Á ©Â ©Ã
2. ©��@@À ©Á ©Â ©Ã
3. ©À ©Á ©Â ©��@@Ã
4. ©À ©Á ©��@@Â ©Ã
5. ©À ©Á ©��@@Â ©Ã
6. ©��@@À ©Á ©Â ©Ã
7. ©À ©��@@Á ©Â ©Ã
8. ©��@@À ©Á ©Â ©Ã
9. ©À ©Á ©Â ©��@@Ã
10. ©À ©��@@Á ©Â ©Ã

11. ©À ©Á ©Â ©��@@Ã
12. ©À ©��@@Á ©Â ©Ã
13. ©À ©Á ©��@@Â ©Ã
14. ©À ©Á ©Â ©��@@Ã
15. ©��@@À ©Á ©Â ©Ã
16. ©À ©��@@Á ©Â ©Ã
17. ©��@@À ©Á ©Â ©Ã
18. ©À ©Á ©Â ©��@@Ã
19. ©À ©Á ©��@@Â ©Ã
20. ©À ©Á ©��@@Â ©Ã

• Ïðàâèëíî ïîïúëíåíèÿò îòãîâîð íà âñÿêà çàäà÷à îò 21. äî 25. ñå îöåíÿâà ñ 4 òî÷êè

21. A =
4

3

22. x = 6

23. n = 5

24. 21

25. sin<)BAC =
4

5



• Ïúëíîòî ðåøåíèå íà âñÿêà çàäà÷à îò 26. äî 28. ñå îöåíÿâà ñ 10 òî÷êè.

Çàäà÷à 26. Äà ñå ðåøè ñèñòåìàòà:

∣∣∣∣∣ x3 − 8y3 = 37

x− 2y = 1
.

Ðåøåíèå: Îò âòîðîòî óðàâíåíèå íà ñèñòåìàòà èìàìå x = 2y + 1. Çàìåñòâàìå â ïúðâîòî
óðàâåíåíèå è ïîñëåäîâàòåëíî ïîëó÷àâàìå: (2y+1)3−8y3 = 37, 8y3+12y2+6y+1−8y3 = 37,
12y2 + 6y − 36 = 0, 2y2 + y − 6 = 0. Ïîñëåäíîòî êâàäðàòíî óðàâíåíèå èìà êîðåíè

y1,2 =
−1±

√
12 − 4 . 2 . (−6)
2 . 2

=
−1± 7

4
,

ò.å. y1 =
3

2
è y2 = −2. Òîãàâà x1 = 2y1 + 1 = 4 è x2 = 2y2 + 1 = −3.

Ðåøåíèÿòà íà ñèñòåìàòà ñà: (x1; y1) = (4;
3

2
) è (x2; y2) = (−3;−2).
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Çàäà÷à 27. Â ðàâíèíàòà å äàäåí ïðàâîúãúë-
íèê OABC, ñ êîîðäèíàòè íà âúðõîâåòå O(0, 0),
A(4, 0), B(4, 3) è C(0, 3). Äà ñå íàìåðè áðîÿò
íà îòñå÷êèòå, ÷èèòî êðàèùà ñà òî÷êè îò ïðàâî-
úãúëíèêà è êîîðäèíàòèòå èì ñà öåëè ÷èñëà. Äà
ñå íàìåðè âåðîÿòíîñòòà, ïðîèçâîëíî èçáðàíà òà-
êàâà îòñå÷êà äà èìà äúëæèíà ïî-ìàëêà îò

√
3 . O(0,0) A(4,0)

C(0,3) B(4,3)

Ðåøåíèå: Áðîÿò íà òî÷êèòå îò ïðàâîúãúëíèêà OABC ñ öåëî÷èñëåíè êîîðäèíàòè å ðàâåí
íà 5 . 4 = 20. Òîãàâà áðîÿò âñè÷êè îòñå÷êè, ÷èèòî êðàèùà ñà òî÷êè îò ïðàâîúãúëíèêà è
êîîðäèíàòèòå èì ñà öåëè ÷èñëà, å ðàâåí íà áðîÿ íà êîìáèíàöèèòå ñ êîèòî ìîæåì äà èçáåðåì

êðàèùàòà íà òåçè îòñå÷êè: C2
20 =

20 . 19

1 . 2
= 190.

Âñÿêà îò îòñå÷êèòå, êîÿòî å ñòðàíà èëè äèàãîíàë â êâàäðàò ñ êîîðäèíàòè íà âúðõîâåòå:

(i, j), (i+ 1, j), (i+ 1, j + 1), (i, j + 1), i = 1, 2, 3, 4, j = 1, 2, 3,

èìà äúëæèíà 1 èëè
√
2 è èçïúëíÿâà óñëîâèåòî äà å ñ äúëæèíà ïî-ìàëêà îò <

√
3. Âñÿêà

äðóãà îò ðàçãëåæäàíèòå îòñå÷êè èìà äúëæèíà ïîíå 2, êàòî 2 >
√
3.

Áðîÿò íà îòñå÷êèòå ñ äúëæèíà 1 å ðàâåí íà 4 . 4 + 5 . 3 = 31. Áðîÿò íà îòñå÷êèòå ñ
äúëæèíà

√
2 å ðàâåí íà óäâîåíèÿ áðîé êâàäðàòè îò ïîñî÷åíèòå ïî-ãîðå, ò.å. 2 . 4 . 3 = 24.

Òîãàâà çà òúðñåíàòà âåðîÿòíîñò, ïðîèçâîëíî èçáðàíà (îò ðàçãëåæäàíèòå) îòñå÷êà äà èìà

äúëæèíà ïî-ìàëêà îò
√
3, ïîëó÷àâàìå P =

31 + 24

C2
20

=
55

190
=

11

38
.



Çàäà÷à 28. Òðàïåö ABCD èìà îñíîâè AB è CD. Äèàãîíàëèòå íà òðàïåöà ñà
ïåðïåíäèêóëÿðíè è ñå ïðåñè÷àò â òî÷êà O. Â 4ADO å âïèñàíà îêðúæíîñò ñ öåíòúð P è
ðàäèóñ r = 2, à îêîëî 4BCO å îïèñàíà îêðúæíîñò ñ öåíòúð Q. Äà ñå íàìåðè äúëæèíàòà
íà îòñå÷êàòà PQ, àêî BC = 10 è CO = 6.

Ðåøåíèå: Òðèúãúëíèöèòå AOD è BOC
ñà ïðàâîúãúëíè ñ ïðàâ úãúë ïðè âúðõà O,
òúé êàòî AC ⊥ BD. Íåêà îêðúæíîñòòà ñ
öåíòúð P , âïèñàíà â 4AOD, ñå äîïèðà
äî ñòðàíèòå AD, AO è DO, ñúîòâåòíî â
òî÷êèòå R, S è T . Òîãàâà ÷åòèðèúãúë-
íèêúò OTPS å êâàäðàò ñúñ ñòðàíà ðàâíà
íà ðàäèóñà íà âïèñàíàòà îêðúæíîñò. Ñëåäî-
âàòåëíî OP = r

√
2 = 2

√
2. Öåíòúðúò Q íà

îïèñàíàòà îêîëî 4BOC îêðúæíîñò å ñðåäà

íà õèïîòåíóçàòà ìó è OQ =
1

2
BC = 5.

O

P

Q

R

S

T

B

C

A

D

Äà îçíà÷èì <)OBQ = ϕ. Îò OQ = BQ ñëåäâà, ÷å <)BOQ = ϕ. Òîãàâà <)POQ = 135◦+ϕ.
Îò êîñèíóñîâàòà òåîðåìà çà 4POQ èìàìå

PQ2 = OP 2 +OQ2 − 2OP .OQ cos<)POQ = (2
√
2)2 + 52 − 2 . 2

√
2 . 5 cos(135◦ + ϕ)

= 33− 20
√
2 (cos 135◦ cosϕ− sin 135◦ sinϕ) = 33− 20

√
2 .
(
−
√
2

2
cosϕ−

√
2

2
sinϕ

)
= 33 + 20 . (cosϕ+ sinϕ).

Îò ïðàâîúãúëíèÿ òðèúãúëíèê OBC èìàìå:

sinϕ =
OC

BC
=

6

10
=

3

5
, cosϕ =

OB

BC
=

√
102 − 62

10
=

4

5
.

Ñëåäîâàòåëíî, PQ2 = 33 + 20
(4
5
+

3

5

)
= 33 + 28 = 61. Òîãàâà PQ =

√
61.


